



維護健康人權照護老弱婦孺 參加2011年APEC資深官員會議 美國華盛頓紀行

小港醫院 劉景寬 院長

今年3月本人接受衛生署邀請參加在美國華盛頓特區舉行的2011年亞太經濟合作會(APEC)資深官員會議，並提出專題報告。本次衛生工作小組(Health Working Group, HWG)的會議頗受APEC各國重視，除HWG內部議題外增加與生命科技創新論壇(Life Science Innovation Forum, LSIF)舉行聯合會議。我國衛生署代表團由國合會簡任技正商東福醫師領隊，參加人員有國健局周淑媞局長、駐美顧問(前疾管局局長)郭旭崧醫師、衛生署官員，加上我共12名代表。第一天上午為HWG及LSIF之聯合會議，第一下午與第二天為HWG例行會議，第三天特別舉行衛生政策對話，我國商領隊擔任共同主持人。HWG及LSIF之聯合會議是為了讓生物科技研發成果能與亞太各國衛生政策有所對話，方便從制訂發展政策、引導研發方向到通過臨床試驗，以促進醫藥生技產業順利發展，其中包含疫苗生產，醫療儀器的研發和慢性疾病的健康照護資訊產業(Health IT)等等。

從美國衛生福利部次長親自蒞臨作致詞，力推各國政府與企業建立公私部門合作的機制，反映出美國企業強烈企圖心與雄厚實力。HWG的例行會議由主席-日本的厚生省次長Mugitani主持，先檢視去年計畫之進度與成果，並公佈與討論今年計畫之內容與申請進度。需要能將健康與生產力相關連才會被重視，健康議題若能促進經濟發展的計畫最受青睞，不愧是亞太「經濟」合作會。開發中國家如越南、泰國之主要提案為傳染病之防疫及治療計畫如禽流感等，已開發國家如美、加、日、台則為健康管理與照護工作，中國則同時提出這兩類的計畫，顯示其經濟快速進步與社會異質性鉅大。

第三天的衛生政策對話，以人口老化與慢性疾病問題為討論主軸。由美國APEC資深官員開場，衛生福利部次長也到場致詞，更邀請了美國參議院國際貿易次委員會主席的Ron.Wyden參

議員做主題演講，題目為老人問題的創新解決方案-APEC合作與經濟成長。另一個“創新應用”主題演講為Intel的資深研究員Eric Dishman，題目為老化所產生的機會與創新發明的角色。另兩個專題分別由美國衛生部助理秘書長報告美國在人口老化的政策與紐約市成為老人健康城市楷模的成功措施；及我國商東福簡任技正報告台灣推動遠距健康照護的成效。參與專題報告的學者專家有：WHO的John Beard，Standford大學長壽中心的Adele Hayutin，美國企業研究院主任，全球老化合作院主席，楊森製藥(Johnson&Johnson)副總裁，輝瑞製藥(Pfizer)副總裁，Intel國際事務部主任等20位專家學者，僅其中半數受邀作專題報告。我國邱淑媞局長報告台灣的健康城市推動情形，本人則報告高醫的遠距健康照護模式，我的報告令Intel公司非常驚訝看到，他們想推動的健康照護系統在我們高醫的系統已呈現完整雛型。中國代表也對台灣的遠距照護系統深感興趣，企盼他能作為中國窗口繼續與台灣進行合作。此次會議中明確感受：在遠距健康照護系統的發展上，高醫已位居台灣領先地位，我們應該把握機會蓄積能量繼續發展。

人口老化是絕不能輕忽的重大議題，台灣的人口老化速度是世界第一，生育率則是世界倒數第一，目前每7個中壯年人口需扶養1個老人，2017年台灣成為老化國家時，4個人需扶養1個老人，社會與民眾負擔已在很可怕的劇增中。被視為能有效協助解決人口老化與慢性疾病問題，健康IT產業，有長期穩定地快速成長的市場(目前約每年數百億)，亦是各工業化國家所全力競逐的領域。台灣有最優秀的生醫專家、完整先進的醫療保健，與系統堅強的IT產業與人才，理當有充分的競爭優勢。國家的政策推動與財務補助將是台灣健康照護IT產業發展能領先世界的關鍵助力，高醫的健康照護系統亦需要同樣助力。